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Теорія зла в термінологічній філософській інтерпретації на сучасному етапі не є 

новою. Проте нинішні трагічно-загрозливі для України і всього цивілізованого світу 
події потребують сутнісної конкретизації не бачених досі антигуманних змістових проявів 
жорстокості, зла, які несуть за собою новітні оскаженілі вороги із РФ. Характеристика 
злочинної сили прояву зла набуває осучасненого іншого його опису як для правових 
оцінок наслідків в очікуваних судових процесах, так і для застороги катастрофічних на-
слідків бездумних намірів головного терориста світу. Звернена увага на гібридні  
виклики до війни і під час війни. Лицемірна пропаганда маніпуляторських посіпак – це 
зброя зла, яке набуло масштабного планетарного лиха, метою якого є посіяти страх, ха-
ос, зневіру і незахищеність.  

Розглянуто теорії зла від “твердого” до “сталого” і “плинного”, які мають неодна-
кове закорінення у ворожій пропаганді. Трагічні для України наслідки імперського зла, 
які є грубим порушенням норм гуманітарного права.  

Ключові слова: теорія зла, зброя зла, раціональне осмислення, маніпуляція для 
прикриття зла, “тверде зло”, “стале зло”, “плинне зло”, “необхідне зло”. 
 
Постановка проблеми. Величезні за масштабами людські втрати у нинішній війні поверта-

ють нас до одвічного філософського питання: зло, його причини та моральні й фізичні виміри.  
Сучасний вітчизняний філософ О. Хома, опозиційна думка якого видається особливою,  

зауважує, що зараз не найкращий час для філософії, бо вияв зла потребує “зброю іншого калібру”. 
Справедливо, бо, з іншого боку, схильні до теорії відомого філософа Пірса, який вийшов на практи-
ку, її обґрунтованість і необхідність для розвитку практичної філософії. У ній вбачаємо вмотивова-
ність до пояснення практики зла. У час глобального поширення зла, яке несе нам нинішня жорстока 
війна, майбутнє неможливо спрогнозувати. Наука покликана засобами критичного мислення вивести 
на можливість передбачати засоби і способи подолання навіть найнеймовірніших і найжорстокіших 
задумів божевільної ідеї – знищення нації, держави, світової співдружності. 

 
Аналіз дослідження проблеми. Перша засаднича ідея, покладена в основу теоретизування, – 

це міркування данського філософа Серена Кєркегора, слідом за Артуром Шопенгауером, який від-
кинув теорію Геґеля про необхідність розуму і логічного мислення, обґрунтувавши свою опозицій-
ність щодо геґелівського змісту і раціоналістичного духу його філософії тим, що він (Кєркегор) ба-
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чив світ нерозумним. Маємо надто спрощене пояснення причин будь-якого зла. Такий шлях філо-
софування проблеми зла є найпростіше пояснюваним і, можливо, для багатьох найбільш прийнят-
ним. Це пасивно споглядальницька філософія.  

Цієї проблематики стосуються теорії інших філософів: спадає на думку трактат китайського 
генерала Сунь-Цзи. Його книжка “Мистецтво війни” створена стратегом більше 2500 років тому. 
Несподіваним є його трактування війни як “необхідного зла” [4]. А твір зосереджується не стільки 
на веденні військових дій, скільки на організації мислення людей.  

Тезу Сунь-Цзи своєрідно оцінює Кєркегор. Він надто м’яко добирає характеристики, тракту-
ючи людську свобідну волю, назвавши її парадоксально-естетичною, коли особа не думає про від-
повідальність за вчинене зло. Особа чинить його без жодного критичного осмислення. Висновок 
філософа однозначний: джерелом різних причин зла є мислення. Підтвердженням ідей згаданих  
авторів є ідея Г. Арендт про те, що зло породжується не розумом, а відсутністю мислення про нас-
лідки власних дій [8, 9]. 

Філософія політики засвідчує вибіркове співчуття і осуд зла у сучасній Європі. “Україна 
стала лакмусовим папірцем для глобальної моральної (не) чутливості на початку ХХІ століття” 
(https://Krytyka.com.Перегляд 22.08.2022). 

Світ функціонує в атмосфері страху. Зло завжди вважалося швидкоплинним. Лише у 
християнській теорії зло потрактоване як звичне відхилення чи недостатнє добро. Проте добро 
спроможне перемогти зло. 

Відомий світовий романіст Кафка (“Процес”) доводить “самодостатність зла”, як і у тлума-
ченні християнства Ернеста Ренана (“Життя Ісуса”). Чеслав Мілош інтерпретував “зло як незалежну і 
самодостатню реальність, чи як вимір, на який не впливає прогрес чи сучасні форми сприйняття”. У 
теорії Зигмунта Баумана і Леонідаса Донскіса “Плинне зло. Життя без альтернатив” провідна ідея 
пов’язана із заувагою на те, що життя “в добу страху, негативу та поганих новин” превалює над на-
ми, добрі новини відсутні. Авторська позиція стосується “плинного зла”. Вона на противагу “твер-
дому злу”, яке має “неодмінність зла”, передбачає усе-таки “неодмінність появи добра і любові” 
[Там само]. 

“Плинне зло” побутує через неможливість альтернатив. У Дж. Орвелла передбачені “нові  
форми зла”, спроможні маскуватися під добротою і любов’ю [5]. Ці проєктування відомого ро-
маніста справдилися від 1948 року не раз. 

Філософ Л. Донскіс і соціолог З. Бауман бачать ознаки зла неявними і самоочевидними, та-
кими, які “стирають розподільну межу між війною і миром”. Війна є мир, а мир є війна. Вочевидь, 
лише із сьогоднішніх українських реалій можна робити висновки про широке унаочнення зла. 
Україна зазнає величезних потрясінь у ХХІ ст. і досі не бачених масштабів люті, звірств, насилля 
щодо жінок, дітей і людей похилого віку. Зло російського вояка порушує міжнародні права через 
звірства фашизму. Тому і семантика слова “злочин” спирається на основу поняття “зло” чинити. 

 
Виклад основного матеріалу. Історія опису природи і сутності зла польська дослідниця фі-

лософії Барбара Скарґа кваліфікує як “історію поразок”. На її думку, таємниці зла неможливо роз-
гадати. Філософи більше 2500 р. не дали цієї відповіді. Існують “поразки – концепції” в описах 
природи зла. Зло оцінене у бінарній опозиції (добро – зло). 

Відповідь на питання “що є зло” – найбільш уніфікована в такому варіанті. «Злом є страж-
дання, смерть, хвороба, війна, людська жорстокість. Зло – це намір завдавати кривду іншим і собі, 
марнувати життя своє та інших (https://archiwum.polradio.pl. Перегляд 23.08.2022). 

Питання Августина Блаженного “unde malum” (звідки походить зло?) одержало з його уст  
цілком несподівану відповідь: “нізвідки”. А провина в існуванні зла належить людині, її волі, а не 
Богові, як це є у християнському тлумаченні. 

У Канта радикальне зло потрактоване як таке, що має людське походження через волю, по-
рушення морального права. У кантівському твердженні, воно (зло) знищує всілякі моральні основи, 
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його неможливо викорінити [7]. З цілковито інших позицій зло тлумачать вчені, зокрема німецька 
дослідниця філософії Ганна Арендт. На її думку, у злі немає жодної радикальності: воно банальне, 
безвольне.  

Аргументуючи свій висновок “не розумом породжується зло, а відсутністю мислення про  
наслідки власних дій”, Ганна Арендт взяла за основу судовий процес 1961 року над Адольфом  
Айхманом, тим, хто був співучасником зла – Голокосту, який просто бездумно, некритично, інерт-
но вважав, що така є потреба, а більш нічого. 

Заглибитися у процес комплексної оцінки зла, його коріння дає можливість дослідження 
“Моральна сліпота. Втрата чутливості у плинній сучасності” англійського філософа і соціолога 
польського походження Зигмунта Баумана та литовського професора-філософа Леонідаса Донскіса 
(https://www.jakaboo.ua.Перегляд 23.08.22) 2014 р. Коріння зла сягає “втрати чутливості людського” 
життя через атомізацію, незахищеність і ненадійність; через втрату здатності співпереживання з 
приводу болю, страждань, через черствість і нелюдяність. 

Ілюстрацією викладеної тези є приголомшливий факт: так Папа – особистість світового мас-
штабу, яка для вірян є небесним посланцем на землі і слово якого важить для них над усе. У спічі 
Папи Франциска відсутнє бодай якесь співчуття з приводу страждань українського народу у вось-
мирічній нищівній війні РФ, яка посіяла звірства проти людства, що порушують будь-які міжнародні 
закони. У тексті повідомлення “НАТО гавкає на Росію” очільник вселенської церкви стверджує про 
те, що “радий буде поспілкуватися із Путіним у Кремлі”(?!). Ще 2016 року була прийнята Гаванська 
декларація, в якій Папа Римський висловив солідарність із кремлівською пропагандистською 
інтерпретацією війни на Донбасі як внутрішнього громадянського конфлікту в Україні 
(https://eointegration.com.ua. Перегляд 05.05.2022). З одного боку, такий дискурс можна кваліфікува-
ти як цілковиту необізнаність та малокомпетентність Папи у справах Східної Європи, а з іншого – 
це повна відсутність “проповідуваних” ним християнських чеснот: співчуття, милосердя, любові до 
ближнього, порушення заповіді “не убий”. Чи можна вірити у його абсолютну святість за відсутно-
сті духовності? Чи можна після цього вірити у зцілення душі і тіла, коли жорстока символіка була 
показана світові під час несення хреста у Римі двома жінками – росіянкою та українкою? 

Виправдовуючи опановані вище тези дослідників “плинного зла”, сприймаємо лише 
об’єктивність характеристик сучасного світу (детерміністське, песимістичне, фаталістичне, 
кероване страхом і панікою суспільство із застарілими й оманливими ліберально-демократичними 
засадами). Причину дослідники бачать у “відсутності мрій, альтернатив та утопій”.  

Останні твердження, звісно, викликають категоричне заперечення. Утопій у політичному світі, 
на наш погляд, вистачає. І одне з перших – це імперська мрія утопічного змісту – відродити СРСР. 
Така ідеологія (утопія) “позбавлена альтернативного бачення та обмежена, за твердженням Баумана 
і Донскіса, принципом реальності замість уяви”. Із даної суперечності автори роблять висновок, 
який заслуговує на увагу: “плинне зло” асоціюється із розривом уяви і реальності. Тут у дослідни-
ків візуалізується Мефістофелівське “обличчя”, яке нам бачиться “дияволівським”, однак не “доб-
рим” (щодо диференційованого “твердого зла»), а таким, що руйнує обумовлений політичними  
угодами міжнародного характеру “соціальний і моральний лад”. Це “тверде зло” аморальне, оскільки 
воно (як приклад – мінські угоди) пророкувало “соціальну справедливість і рівність”, а ще – праг-
нення тирана “нав’язати нові правила гри”. Паранойя як діагноз не потребує, вочевидь, реалістичних 
сприйнять, однак зазіхання на “весь світ” є болісним злом в нашому випадку для України 
(https://demcult.org.Перегляд 05.08.2022). 

Пропаганда країни-агресора добре розуміє розміри зла, а тому намагається завуальовувати 
його звичними для неї гібридними методами. Хоча відвертою брехнею вже не можна приховати 
злочинів проти мирних громадян (Буча, Ірпінь, Гостомиль та ін.). Для прикладу ось кілька їхніх ма-
ніпуляцій:  

1. “Розпочата військова операція через Захід, який займався злочинною діяльністю, втягуючи 
Україну в НАТО”. Це відверте маніпулювання, починаючи від словосполучення “військова 
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операція” (насправді війна). Від лексеми “Захід” і далі за текстом – так само твердження суцільна 
неправда про злочинну діяльність, яку треба доводити в судах. Щодо втягування в НАТО України – 
так само твердження без жодних доказів. 

2. РФ “воює не з Україною, а з НАТО”. Це ганебний прийом пошуку винуватців, на яких РФ 
хоче покласти відповідальність за вчинений напад. 

3. “Армія РФ “ввічлива” і не руйнує житлових будинків в Україні, не завдає шкоди насильством 
та вбивствами”. Доказом неправди є статистика: за 6 місяців повномасштабного зла РФ вчинила 
понад 43 тисячі злочинів проти України. Вбито 374 дитини, поранено 723. За даними ООН, загину-
ло 5237 мирних мешканців; 7035 людей поранено (на 23.08.2022). У Маріуполі встановлено більше 
20 тисяч загиблих, а військових загинуло 9 тисяч. 

4. “Армія РФ звільняє український народ” від “нацистів”, “фашистів” і “бандерівців”. 
Це “звільнення” полягає у примусовому переселенні з України дорослих і дітей до Росії. Зло є у 
тому, що 260 тисяч дітей вивезені до РФ і доля (особливо дітей-сиріт) не відома. 

 
Висновки. Незавершеність розгляду філософами теорії зла в її новітньому переосмисленні 

поки що не дозволяє мати надійний ґрунт у судових засіданнях для всіх тих громадян, які на собі 
відчули силу зла. Такий стан  дослідження стримуватиме процеси заслуженого покарання злочинців. 
Третя світова війна за своїм рівнем вчинення зла проти людяності потребує негайних юридичних 
висновків та обґрунтувань. Лише так воно не перетворюватиметься у “стале зло”, яке може зруйну-
вати всі світові цивілізаційні процеси. Спиняти зло доведеться, вочевидь, і нашим наступникам. 
Доречно, завершуючи, згадати класиків. 

Щоб не зазнати поразки, треба спиратися на мудрість генерала і стратега Сунь-Цзи, який у 
запобіганні зла залишив три уроки: постійно розвиватися – ніхто не дивиться на минулі досягнення 
і трофеї. Важливо тільки тут і зараз. Тому потрібно постійно рости, професійно і особистісно, вчи-
тись, навчатись і використовувати здобуте на практиці, інакше неодмінно прийде застій; треба  
пізнавати себе і свого ворога (пізнавати ворогів) – означає вивчати конкурентів, дивитись за ними і 
робити висновки; треба нарощувати вплив – ніколи не знаєш, в якій ситуації може знадобитись 
вплив, тому найкраще – це нарощувати його постійно. 

Тобто для подолання зла наше мислення і наші дії мають бути осмисленими на тривалу перс-
пективу. 
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PHILOSOPHICAL UNDERSTANDING OF EVIL IN THE MODERN WORLD 

(against the background of military actions of the RF) 
 

The theory of evil in the terminological philosophical interpretation at the modern stage is not 
new. However, the current tragic and threatening events for Ukraine and the entire civilized world 
require an essential specification of the hitherto unseen anti-human content manifestations of cruelty 
and evil, which are carried by the latest maddened enemies from the Russian Federation. The 
characteristic of the criminal force of the manifestation of evil acquires a modernized, different 
description of it, both for legal assessments of the consequences in the expected legal proceedings, and 
for the prevention of catastrophic consequences of the thoughtless intentions of the world's main 
terrorist. Attention is drawn to hybrid challenges before and during war. The hypocritical propaganda 
of manipulative sows is a weapon of evil, which has acquired a large-scale planetary disaster, the 
purpose of which is to sow fear, chaos, despair and insecurity. 

The considered theories of evil range from “solid” to “permanent” and “fluid”, which have 
different roots in enemy propaganda. The consequences of imperial evil, which are a gross violation of 
the norms of humanitarian law, are tragic for Ukraine. 

Key words: theory of evil, weapon of evil, rationalization, manipulation to cover up evil, “solid 
evil”, “permanent evil”, “fluid evil”, “necessary evil”. 
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